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EXERCICE N°1 : 

Il est prévu de construire dans une région un complexe résidentiel constitué par 40 villas de 

type (R + 1). Avec une moyenne de 20 habitants/villa, donc un taux de raccordement de 

100%, un taux de restitution à l’égout de 80%, une dotation en eau potable de  150 l/j/hab, et 

un coefficient de pointe journalier égal 1.25 

Calculer le débit de pointe des eaux usées domestiques. 

SOLUTION N°1 :  

Nombre d’habitants du complexe : 40 x 20 = 800 habitants ; 

 Soit un besoin moyen journalier en eau potable de :  

𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 = (𝟖𝟎𝟎 ∙ 𝟏𝟓𝟎) 𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎⁄ = 𝟏, 𝟒 𝐥 ∕ 𝐬 

Le débit moyen journalier des eaux usées sera :  

 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 =  𝐓𝐫𝐞𝐬 × 𝐓𝐫𝐚𝐜  × 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 = 𝟏. 𝟒 × 𝟎. 𝟖 = 𝟏. 𝟏𝟐 𝐥/𝐬                          

Qui donnera un débit maximal journalier des eaux usées :  

𝐐𝐦𝐚𝐱𝐣𝐄𝐔 =  𝐊𝐩𝐣. 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 = 𝟏. 𝟐𝟓 × 𝟏. 𝟏𝟐 = 𝟏. 𝟒 𝒍/𝒔 

Le coefficient de pointe horaire est : 

 𝐊𝐩 = 𝐚 +  
𝐛

√𝐐
𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔(

𝐥
𝐬

)

= 𝟏. 𝟓 +
𝟐.𝟓

√𝟏.𝟏𝟐
= 𝟑. 𝟖  

Donc nous aurons un débit de pointe : 

 𝐐𝐄𝐔𝐏 = 𝟏. 𝟒 × 𝟑. 𝟖 = 𝟓. 𝟑 𝐥/𝐬  

EXERCICE N°2 : 

Le nombre d’habitants actuel d’une ville est égal à 5000, le taux d’accroissement égal à 2,6. 

Si le taux de raccordement au réseau est Trac= 95%, le taux de restitution Tres= 80% et l’étude 

est projetée pour un horizon de 20ans :  

1/ Calculer le débit moyen journalier des eaux usées  QmoyjEU de la ville avec une dotation de 

150l/j/hab? 

2/ Calculer le débit maximal journalier  des eaux usées QmaxjEU avec une majoration de 20% ? 

3/ Calculer le débit de pointe des eaux usées  évacué par le réseau d’assainissement ? 

SOLUTION N°2 :  

1/ Pour calculer  le débit moyen journalier des eaux usées, on doit déterminer d’abord le débit 

moyen journalier des eaux potables : 
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 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 =  
𝐏𝐟∙𝐃

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
     Avec  𝐏𝐟 =  𝐏𝟎  ∙  (𝟏 + 𝛕)𝐧 = 𝟓𝟎𝟎𝟎(𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟐𝟔)𝟐𝟎 = 𝟖𝟑𝟓𝟒𝐡𝐚𝐛 

Donc : 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 =  
𝟖𝟑𝟓𝟒 ∙𝟏𝟓𝟎

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
= 𝟏𝟒. 𝟓𝟎𝟒 𝐥/𝐬 

Qui donne : 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 =  𝐓𝐫𝐚𝐜 ∙  𝐓𝐫𝐞𝐬 ∙  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 = 𝟎. 𝟗𝟓 ∙ 𝟎. 𝟖 ∙ 𝟏𝟒. 𝟓𝟎𝟒 = 𝟏𝟏. 𝟎𝟐𝟑 𝐥/𝐬 

2/ Calcul du débit maximal journalier des eaux usées : 

𝐐𝐦𝐚𝐱𝐣𝐄𝐔 =  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 ∙  𝐊𝐩𝐣 = 𝟏𝟏. 𝟎𝟐𝟑 ∙ 𝟏. 𝟐 = 𝟏𝟑. 𝟐𝟐𝟖 𝐥/𝐬 

3/ Calcul du débit de pointe des eaux usées: 

𝐐𝐄𝐔𝐏 =  𝐐𝐦𝐚𝐱𝐣𝐄𝐔 ∙  𝐊𝐩 Avec : 𝐊𝐩 = 𝐚 +  
𝐛

√𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔
= 𝟏. 𝟓 +  

𝟐.𝟓

√𝟏𝟏.𝟎𝟐𝟑
= 𝟐. 𝟐𝟓𝟑  

𝐐𝐄𝐔𝐏 = 𝟏𝟑. 𝟐𝟐𝟖 ∙ 𝟐. 𝟐𝟓𝟑 = 𝟐𝟗. 𝟖𝟎𝟑 𝐥/𝐬 

EXERCICE N°3 : 

Soit une zone d’habitation d’une dotation,  D=200 l/j/hab, dotée des caractéristiques 

suivantes : 

•  La surface totale de la zone est de 30 hectares ; 

•  La densité moyenne des habitants est de 80 logements/ha ; 

•  La densité moyenne d’occupation des logements est de 7 hab/logement ; 

Calculer le débit journalier moyen et de pointe des eaux usées avec un taux de restitution de 

80% et une majoration de 20 % de QmoyjEU ? 

SOLUTION N°3 : 

D’abord, on doit calculer la population future Pf , de cette zone : 

𝐏𝐟 =  𝐍𝐥𝐨𝐠 ∙ 𝟕  Avec  Nlog : Nombre de logements égal à  80 . 30 = 2400  

Donc : 𝐏𝐟 = 𝟐𝟒𝟎𝟎 . 𝟕 = 𝟏𝟔𝟖𝟎𝟎𝐡𝐚𝐛 

Qui donne : 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 =  
𝐏𝐟∙𝐃

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
=  

𝟏𝟔𝟖𝟎𝟎.𝟐𝟎𝟎

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
= 𝟑𝟖. 𝟖𝟗 𝐥/𝐬 

Ainsi le :  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 =  𝐓𝐫𝐚𝐜 ∙  𝐓𝐫𝐞𝐬 ∙  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 = 𝟏 ∙  𝟎. 𝟖 ∙  𝟑𝟖. 𝟖𝟗 = 𝟑𝟏. 𝟏𝟏𝟐 𝐥/𝐬 

Calcul du débit de pointe  des eaux usées: 

On doit calculer d’abord le dédit QmaxjEU : 

𝐐𝐦𝐚𝐱𝐣𝐄𝐔 =  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 ∙  𝐊𝐩𝐣 = 𝟑𝟏. 𝟏𝟏𝟐 ∙ 𝟏. 𝟐𝟎 = 𝟑𝟕. 𝟑𝟑𝟒 𝐥/𝐬  

D’où : 𝐐𝐄𝐔𝐏 =  𝐐𝐦𝐚𝐱𝐣𝐄𝐔  ∙  𝐊𝐩  Avec : 𝐊𝐩 = 𝟏. 𝟓 +  
𝟐.𝟓

√𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔
= 𝟏. 𝟓 +  

𝟐.𝟓

√𝟑𝟏.𝟏𝟏𝟐
= 𝟏. 𝟗𝟒𝟖 

𝐐𝐄𝐔𝐏 = 𝟑𝟕. 𝟑𝟑𝟒 ∙ 𝟏. 𝟗𝟒𝟖 = 𝟕𝟐. 𝟕𝟑 𝐥/𝐬  
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EXERCICE N°4 : 

 

                                                                          

                          

                                                                               0.0465l/s                                                        

 

                                                                                                        

       0.0347l/s            0.0231l/s                              0.025l/s 

             

                         

 

Soit le quartier ci-dessus, où il est mentionné les valeurs des débits d’eaux usées des différents 

équipements  et on donne aussi les surfaces drainées par les collecteurs comme suit : 

A1-2 = 0.5ha, A3-2 = 1ha, A4-2 = 1ha, A2-5 = 3ha, A6-5 = 2ha et A5-7 = 3ha 

Le nombre actuel d’habitants est de 10000 , avec un taux d’accroissement de 2% , taux de 

restitution au réseau de 80% , un taux de raccordement de 100% , une dotation égale à 

200l/j/hab et sans majoration des débits  moyens des eaux usées notre réseau est conçu pour 

un horizon de 20ans. 

Faites les calculs pour le dernier tronçon (5-7): 

 1/ Calculer le débit moyen journalier des eaux potables QmoyjEP, et des eaux usées QmoyjEU ? 

2/ Calculer le débit de pointe des eaux usées QEUP? 

3/ Calculer le débit des eaux usées total QEUT ? 

4/ Calculer les débits totaux des eaux usées pour le reste des  tronçons de notre réseau ? 

SOLUTION N°4 : 

1/ Tout d’abord, on détermine le nombre d’habitants futur : 

𝐏𝐟 =  𝐏𝐚(𝟏 +  𝛕)𝐧 =  𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟐)𝟐𝟎 = 𝟏𝟒𝟖𝟔𝟎𝐡𝐚𝐛 

Donc : 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 =  
𝐏𝐟∙𝐃

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
=  

𝟏𝟒𝟖𝟔𝟎∙𝟐𝟎𝟎

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
= 𝟑𝟒. 𝟒𝟎 𝐥/𝐬 

D’où : 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 =  𝐓𝐫𝐚𝐜 ∙  𝐓𝐫𝐞𝐬 ∙  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 = 𝟏 ∙ 𝟎. 𝟖 ∙ 𝟑𝟒. 𝟒 = 𝟐𝟕. 𝟓𝟐 𝐥/𝐬 

2/ Calcul du débit de pointe des eaux usées : 

𝐐𝐄𝐔𝐏 =  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 ∙  𝐊𝐩  Avec: 𝐊𝐩 = 𝐚 +  
𝐛

√𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 
= 𝟏. 𝟓 +  

𝟐.𝟓

√𝟐𝟕.𝟓𝟐
= 𝟏. 𝟗𝟕𝟕  

𝐐𝐄𝐔𝐏 = 𝟐𝟕. 𝟓𝟐 ∙ 𝟏. 𝟗𝟕𝟕 = 𝟓𝟒. 𝟒𝟏𝐥/𝐬 

 1 

3 

4 

2 5 

6 

7 
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3/ Calcul du débit des eaux usées total : 

 𝐐𝐄𝐔𝐓 =  𝐐𝐄𝐔𝐏 +  𝐐𝐂𝐂 = 𝟓𝟒. 𝟒𝟏 +  (𝟎 . 𝟎𝟑𝟒𝟕 + 𝟎. 𝟎𝟐𝟑𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟒𝟔𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟐𝟓) = 𝟓𝟒. 𝟓𝟒 𝐥/𝐬 

4/ Calcul des débits totaux des eaux usées pour chaque  tronçon : 

Pour réaliser nos calculs on utilise les formules suivantes : 

Qpr = Qsp . Apartielle ; QmoyjEU cum =  Qpr + Qtr ; QEUP  = QmoyjEU cum . Kp ,  

Avec : 𝐐𝐬𝐩 =  
𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔

𝐀𝐓
=  

𝟐𝟕.𝟓𝟐

𝟏𝟎.𝟓
= 𝟐. 𝟔𝟐𝟏 𝐥/𝐬 ∕ 𝐡𝐚 

Tr AP 

ha 

Qsp 

(l/s/ha) 

QmoyjEU   (l/s) Kp QEUP 

(l/s) 

QC (l/s) QEUT 

(l/s) Qpr 

 

Qtr 

 

Qcum 

 

Qpr Qtr Qcum 

   

1-2 0.5  1.311 0 1.311 3.684 4.828 0 0 0 4.828 

3-2 1  2.621 0 2.621 3.044 7.978 0 0 0 7.978 

4-2 1 2.621 2.621 0 2.621 3.044 7.978 0.0347 0 0.0347 8.012 

2-5 3  7.863 6.552 14.414 2.158 31.106 0.0231 0.0347 0.0578 31.164 

6-5 2  5.242 0 5.242 2.592 13.586 0.0465 0 0.0465 13.633 

5-7 3  7.863 19.656 27.52 1.977 54.404 0.025 0.1043 0.1293 54.533 

 

EXERCICE N°5 : 

Soit le quartier ci-dessous caractérisé par les données suivantes :  

Nombre d’habitant actuel est de 10000 avec un taux d’accroissement de 2.5℅. Dans le but de 

mener une étude d’assainissement notre réseau sera projeter pour un horizon de 20ans avec, 

une dotation  de 200l/j/hab et un coefficient de rejet Tres=80℅. Concernant les débits 

concentrés d’eau usée des équipements sont donnés comme suit : 

APC = 0.0185 l/s, PTT = 0.02 l/s, Café = 0.03 l/s, École=0.04 l/s. 

Les surfaces drainées par chaque collecteur sont : 

A1-2=0.5ha ; A3-2=0.5ha ; A2-4=1.5ha ; A5-4=1ha ; A4-6=2.5ha ; A7-6=1ha ; A6-8= 3ha. 

Faites les calculs pour le dernier tronçon (6-8): 

 1/ Calculer les débits moyens journaliers des eaux potables QmoyjEP, et des eaux usées 

QmoyjEU ? 

2/ Calculer le débit de pointe des eaux usées QEUP? 

3/ Calculer le débit des eaux usées totale QEUT ? 

4/ Calculer les débits totaux des eaux usées pour le reste des  tronçons ? 
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  SOLUTION N°5 :  

•  Calcule de la population future :  

𝐏𝐟 =  𝐏𝐚(𝟏 +  𝛕)𝐧 =  𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 (𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟐𝟓)𝟐𝟎 = 𝟏𝟔𝟑𝟖𝟔 𝐡𝐚𝐛 

•  Donc:  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 =  
𝐏𝐟∙𝐃

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
=  

𝟏𝟔𝟑𝟖𝟔∙𝟐𝟎𝟎

𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
= 𝟑𝟕. 𝟗𝟑𝟎𝟔 𝐥/𝐬 

• D’où : 𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 =  𝐓𝐫𝐚𝐜 ∙  𝐓𝐫𝐞𝐬 ∙  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐏 = 𝟏 ∙ 𝟎. 𝟖 ∙ 𝟑𝟕. 𝟗𝟑𝟎𝟔 = 𝟑𝟎. 𝟑𝟒𝟒𝟓 𝐥/𝐬 

2/ Calcul du débit de pointe des eaux usées : 

𝐐𝐄𝐔𝐏 =  𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 ∙  𝐊𝐩  Avec: 𝐊𝐩 = 𝐚 +  
𝐛

√𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔 
= 𝟏. 𝟓 +  

𝟐.𝟓

√𝟑𝟎.𝟑𝟒𝟒𝟓
= 𝟏. 𝟗𝟓𝟑𝟖  

𝐐𝐄𝐔𝐏 = 𝟑𝟎. 𝟑𝟒𝟒𝟓 ∙ 𝟏. 𝟗𝟓𝟑𝟖 = 𝟓𝟗. 𝟐𝟖𝟕𝟏 𝐥/𝐬 

3/ Calcul du débit des eaux usées totale : 

𝐐𝐄𝐔𝐓 =  𝐐𝐄𝐔𝐏 +  𝐐𝐂𝐂 = 𝟓𝟗. 𝟐𝟖𝟕𝟏 +  (𝟎. 𝟎𝟏𝟖𝟓 + 𝟎. 𝟎𝟐 + 𝟎. 𝟎𝟑 + 𝟎. 𝟎𝟒) = 𝟓𝟗. 𝟐𝟖𝟕𝟏 + 𝟎. 𝟏𝟎𝟖𝟓

= 𝟓𝟗. 𝟑𝟗𝟓𝟔      𝐥/𝐬 

4/ Calcul des débits totaux des eaux usées pour chaque  tronçon : 

•  Pour réaliser nos calculs on utilise les formules suivantes : 

Qpr = Qsp . Apartielle ; QmoyjEU cum =  Qpr + Qtr ; QEUP  = QmoyjEU cum . Kp ,  

Avec : 𝐐𝐬𝐩 =  
𝐐𝐦𝐨𝐲𝐣𝐄𝐔

𝐀𝐓
=  

𝟑𝟎.𝟑𝟒𝟒𝟓

𝟏𝟎
= 𝟑. 𝟎𝟑𝟒𝟓 𝐥/𝐬 ∕ 𝐡𝐚 

 

 

 

 

 

 

3

3

3 

2

2 

1

1

1 

 

APC 

 

 

 
4

4 

5

5 

                                                   Café                                                               

                                                              

6 

7 

 

 

                               PTT    

8

8 

                                     Ecole 
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Tr A 

(ha) 

Qsp 

(l/s/ha) 

QmoyjEU (l/s) Kp QEUP 

(l/s) 

Qcc (l/s) QEUT 

(l/s) 
Qpr Qtr Qcum Qpr Qtr Qcum 

1-2 0.5  1.5173 0 1.5173 3.5296 5.3555 0.0185 0 0.0185 5.374 

3-2 0.5  1.5173 0 1.5173 3.5296 5.3555 0 0 0 5.3555 

2-4 1.5 3.0345 4.5518 3.0346 7.5864 2.4077 18.2658 0.03 0.0185 0.0485 18.3143 

5-4 1  3.0345 0 3.0345 2.9352 8.9069 0 0 0 8.9069 

4-6 2.5  7.5863 10.6209 18.2072 2.0859 37.9784 0.02 0.0485 0.0685 38.0469 

7-6 1  3.0345 0 3.0345 2.9352 8.9069 0 0 0 8.9069 

6-8 3  9.1035 21.2417 30.3452 1.9538 59.2885 0.04 0.0685 0.1085 59.397 

 

                                                                                                                                                                      


